

## Библиография и рецензии.

*Труды Уральского научно-исследовательского психоневрологического института.* Том II. Под общей редакцией директора института проф. Э. М. Залкинда. Пермь, 1935, цена в переплете 7 руб.

Если в том трудов Уральского психоневрологического института представляет отличную монографию Малкина о маляриотерапии психозов<sup>1)</sup>, то II том по своей тематике не единообразен, имея своим содержанием шестнадцать статей о различных животрепещущих вопросах психиатрии. Организация больницы и внебольничной псих. помощи населению, лечение психозов, вопросы клинической психиатрии и невропатологии—таково содержание сборника, богатого не столько количественно, сколько качественно, заслуга, которой не всякий сборник трудов может гордиться.

Каждая статья сборника заслуживает того, чтобы обратить на нее внимание и реферировать ее подробнее, что, однако, не представляется возможным в рецензии, целью которой является сигнализировать широким кругам невропатологов и психиатров появление в свет этого сборника и рекомендовать его для детального углубленного изучения. Статьи Залкинда: „50 научных конференций врачей Пермской психбольницы и психиатрической клиники ПМИ“, „Активная терапия психозов“ и „Реконструкция стационарной психопомощи“ каждая по-своему не только интересна, но и научно ценна. Особенно убедительна статья Залкинда о реконструкции стационарной психопомощи, где автор обилием фактов доказывает, насколько возможна в краткий срок реконструкция психиатрической больницы в условиях советского строительства, при создании штаба по реконструкции, в состав которого должны входить представители партийных, советских и профессиональных организаций того города, где находится психиатрическая больница, шефствующие предприятия, дирекция и хозяйственная часть больницы и лучшие ударники высшего, среднего и младшего медицинского персонала.

Работа Малкина о психозах в связи с вынужденной бессонницей является важным дополнением к усердно разрабатываемой проф. Эпштейном (Иваново) проблеме сна и бессонницы при психических болезнях. Агриппинический синдром у алкоголиков, описанный так ярко и красочно Эпштейном, послужил, между прочим, для Малкина побуждающим моментом для дальнейшего углубленного изучения роли бессонницы при психических болезнях, причем вынужденная бессонница рассматривается как экзогенная вредность, как токсикоз, изучается этиопатогенетическое значение бессонницы. Синдром бессонницы вносит весьма существенное и интересное дополнение, в первую очередь к учениям об экзотенных формах реакций, об этиологическом промежуточном звене (парапоид как одна из своеобразных экзотенных форм реакции, расстройство функций сна, как этиологическое промежуточное звено). Автор заканчивает следующие поучительным обзацом: „В психиатрической клинике мы повседневно встречаемся с чудеснейшими, подчас быть может, невообразимыми вариациями количественных и качественных расстройств функции сна. Психиатрия и здесь является,—как выразился И. П. Павлов,—пособницей для физиологии и патофизиологии больших полушарий“. Вертгейм в статье о лечении энцефалита гармином указывает на высокое целебное действие русского препарата, изготовляемого Вочимфармом. Теория двойного механизма при паркинсонизме, длительный процесс раздражения элементов экстрапирамидной системы, с одной стороны, и выпадение корковых импульсов, с другой, подводят прочную базу под поиски комбинированного способа лечения вроде сочетания со скополамином, т. к. гармин действует только на один компонент болезненного расстройства. В общем, следует на гармин смотреть как на активное в средстве лечения. Работа Юганова о сельскохозяйственной трудовой терапии, Печеркина, о внебольничной психопомощи, Берлина, о принципах организации психоневрологической помощи детям и подросткам, Мигашина, об опыте работы врача-психоневролога на здравпункте завода им. Держинского, Кюнцаля, об организации физиотерапевтических площадок при отделениях Пермской психбольницы заслуживают внимания, как практически

<sup>1)</sup> См. рецензию проф. Галант в „Каз. мед. ж.“ № 10, 1935 г.

важные, указывающие пути к успешной организации того или другого вида большой или внебольничной психопомощи населению. Научный интерес представляют работы Вяясновского о пеллагре, Смородинцевой о психических расстройствах, как отдаленных последствиях эрготизма, Швецова, к клинике начальных и атипичных форм сирингомиелии, Бахтиярова, к клинике отравления ЦНС торфяным газом, Старицына, случай психопатии с расстройством сексуального влечения.

Сборник производит на читателя самое благоприятное впечатление богатством своего содержания, подбором особо интересной и практически важной тематики, новизной и оригинальностью большинства его работ.

Издание сборника хорошее: изящный переплет, хорошая бумага.

Остается пожелать Уральскому психоневрологическому институту и его директору, профессору Э. Залкинду, проявившему столь богатую инициативу и такое большое умение в организации психиатрического дела на Урале, не меньшего успеха при издании дальнейших томов трудов института.

Проф. Ив. Галант (Хабаровск).

*Эндемический зоб на Урале.* Под редакцией д-ра В. А. Ляпустина. Том I. Труды и материалы зобных экспедиций за 1929—1931 гг. Стр. 201, с картой эндемии зоба на Урале и многочисленными диаграммами. Цена 7 руб. 50 коп. 1933 г. Том II. Труды и материалы зобной комиссии за 1932—1934 гг. Стр. 215. 1935. Цена 5 руб. 50 коп. Свердловское обл. гос. издательство.

За период 1929—1934 гг. проделана огромная работа по изучению эндемического зоба на Урале при участии редактора этих двух сборников д-ра В. А. Ляпустина и ряда крупных специалистов не только Свердловска, но также Перми и Казани, профф. В. В. Милославского, В. С. Зимницкого, И. А. Ремезова и др.

В сборнике затронуты все важнейшие вопросы по борьбе с эндемическим зобом: статистика, химические и социально-гигиенические исследования, данные этиологии, патологической анатомии и физиологии клиники, как терапевтической, так и хирургической, генетики и терапии (инсулин, рентгеновские лучи). Во втором томе все статьи снабжены краткими французскими рефератами, а в первом частично немецкими. В этом ценном труде мы находим богатейший фактический материал. Нельзя не пожалеть о том, что не использованы некоторые важные литературные данные, а также о том, что многие иностранные цитаты и фамилии, а также их транскрипция нередко искажены до неузнаваемости. Русский ученый проф. В. А. Штанге почему-то превращен в немца. Совершенно лишним является выделение особой группы дистиреозов.

В своем предисловии Уралоблздравстдел совершенно справедливо указывает, что только благодаря советской медицине вопрос об эндемическом зобе на Урале в результате начатых работ можно считать сдвинутым с мертвой точки, на которой он стоял несколько столетий, и не приходится сомневаться в том, что в дальнейших трудах изучение этой важной проблемы будет двинуто еще дальше.

Надо приветствовать прекрасный почин уральских врачей и пожелать им дальнейших успехов.

Проф. М. Я. Брейтман (Ленинград).

*Grundlagen der Immunbiologie und Allergielehre. „Immunität, Allergie und Infektionskrankheiten“.* München. Aertzliche Rundschau, Otto Gmelin. Стр. 253. Цена 7 мар. 50.

Под этим заглавием объединено 9 статей об основных вопросах иммунологии и учения об аллергии, а именно, о вопросах связи иммунитета с нервной системой (Богендэрфер), о коже, вегетативной нервной системе и расположении к болезням (Мюллер), о биоклеточной теории инфекции (Иваничи Дмитриевич—Спет), о скрытой инфекции (Шлосбергер и Кох), о значении парадентальной очаговой инфекции (Лешке), о применении экстрактов органов для повышения иммунитета (Поккельсс), об аллергенах (фан Никерк), об аллергическом диатезе (Кэммерер) и о дифференциальной диагностике астматических состояний. В этом выпуске очень удачно собран ряд статей, освещающих новые вопросы из области иммунитета и аллергии. Многие из этих статей написаны крупными специалистами в своей области.

Проф. М. Я. Брейтман (Ленинград).